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I. CZĘŚĆ OPISOWA 
1.  Dane ogólne 
 
1.1 Uwagi wstępne  

Opracowanie obejmuje projekt budowlany instalacji elektrycznych wewnętrznych dla 
inwestycji: 

 
Modernizacja budynku Ośrodka Zdrowia 

w Skalbmierzu - etap II 
 
Adres inwestycji: ul. ppor. Sokoła 19, dz. nr ewid. gr 4,5,30,33,34 - Skalbmierz 
 
Inwestor:   Gmina Skalbmierz,  
    28-530 Skalbmierz, ul. Kościuszki 1 
 
 
1.2 Podstawa opracowania 

 Zlecenie i uzgodnienia z Inwestorem 
 Rysunki budowlane, dane branżowe 
 Wizja lokalna 
 Przepisy, normy i literatura techniczna 

 
1.3 Zakres opracowania 

 Dane energetyczne 
 Tablice rozdzielcze 
 Instalacja oświetleniowa 
 Instalacja gniazd 230 V 
 Instalacja połączeń wyrównawczych 
 Instalacja ochrony od porażeń 

 
1.4 Dane energetyczne 
 

 Zasilanie w energię elektryczną istniejące pozostawia się bez zmian. 
 
 Moc energetyczna:  

 
 Budynek: 

  Moc zainstalowana:     Pi=34,4kW 
  Moc szczytowa:       Ps=20,6kW 
  Moc przyłączeniowa:  Pp=24kW 

  
 

 Dodatkowa ochrona od porażeń – wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowoprądowe. 
 Układ pracy sieci niskiego napięcia i instalacji wewnętrznych -  TN. 
 Samoczynne wyłączenie zasilania przez zabezpieczenie przetężeniowe w sieci TN. 
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2. Opis techniczny 
 
2.1 Uwagi ogólne o dostawie energii 
Zasilanie w energię elektryczną istniejące pozostawia się bez zmian. 

 
2.2 Rozdzielnice elektryczne 
- Tablica rozdzielcza zaprojektowana jako podtynkowa 6x18.  Lokalizacja zgodnie z częścią graficzną     
opracowania.  
-W podmiotowym budynku istnieje rozdzielnica główna którą dalej nazywa się T1 z uwagi na jej 
przebudowę zgodnie z projektem 
 - Osprzęt wg katalogu f-my Hager, Legrand lub podobny.  
- Zasilenie projektowanej tablicy T1 z ZKP pozostawia się bez zmian. 
- Tablica rozdzielcza T1 zabezpieczona w ZKP rozłącznikiem bezpiecznikowym 50A  – pozostawia się 
bez zmian. 
-W tablicy rozdzielczej przewiduje się  rezerwę na istniejące obwody poza zakresem opracowania 
-Zasilanie T1 odbywać się będzie za pomocą kabla N2XH 5x25mm2. 
 
2.3 Przeciwpożarowy wyłącznik prądu 
 Dla zabezpieczenia pomieszczeń w budynku projektuje Przeciwpożarowy Główny Wyłącznik 
Prądu PWP. Przewidziano dwa Przyciski PWP: przy głównym wejściu i przy wejściu od strony klatki 
schodowej. Przyciski zamontować na ścianach na wysokości 1,4m. Lokalizacja zgodnie z graficzną 
częścią opracowania. Przyciski sterują cewką wybijakową rozłącznika w rozdzielni T1 - służące do 
wyłączania wszystkich odbiorów w obiekcie. 

 
2.4 Instalacja oświetleniowa 

Projektowana do wykonania przewodami typu N2XH 3x1,5mm2, układanymi na korytach. 
Przyjęto osprzęt natynkowy (puszki rozgałęźne i końcowe). Łączniki instalować na wysokości 1.4 m. 
Należy pamiętać aby w pomieszczeniach wilgotnych stosować oprawy oraz osprzęt hermetyczny. 

Do oświetlenia pomieszczeń przyjęto oprawy LED dobrane wg programu komputerowego. 
Zastosować zaprojektowane oprawy lub podobne, o nie gorszych parametrach.  

Zmiana opraw oraz ich lokalizacji wymaga konsultacji z projektantem oraz architektem. 
Zasilanie obwodów oświetleniowych 3-przewodowe (L, N, PE). 

Sterowanie oświetleniem: 
 Odbywać się będzie poprzez łączniki jednobiegunowe, świecznikowe i schodowe  w danych 

pomieszczeniach. 
 W toaletach oraz klatkach schodowych projektuje się sterowanie lokalne za pomocą dualnych 

czujników ruchu 360°. 
Zgodnie z normą PN EN 12464-1:2014 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 
1: Miejsca pracy we wnętrzach przyjęto natężenie równe 500lx dla gabinetów lekarskich, 
natomiast do gabinetów zabiegowych norma przewiduje natężenie równe 1000lx.  

 
2.5 Instalacja oświetleniowa awaryjnego i ewakuacyjnego 
 

 Podstawą stosowania instalacji oświetlenia awaryjnego w obiektach budowanych jest 
rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r., w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75, poz. 690, z późniejszymi 
zmianami),  rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w 
sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 2010 nr 
109 poz. 719 z późniejszymi zmianami) wraz przywołanymi Polskimi Normami: PN-EN 1838:2005, 
PN-EN 50172:2005, PN-EN 60598-2-22:2004/A2:2010 oraz pozostałymi regulacjami zawartymi w 
normach i aktach prawnych związanych z w/w. 

Rozwiązania techniczne instalacji oświetlenia awaryjnego 

Zgodnie z w/w wymaganiami instalacja awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego powinna 
oświetlać znaki drogi ewakuacyjnej, oświetlać drogi ewakuacyjne, oraz inne wymagane strefy w taki 
sposób, aby możliwy był  bezpieczny ruch w kierunku wyjścia do wyznaczonego bezpiecznego 
miejsca. Dla przedmiotowego obiektu ustalono następujące strefy, które należy objęć oświetleniem 
awaryjnym:  
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Zewnętrzne strefy w bliskim otoczeniu wyjść 

Zgodnie z wymaganiami PN-EN 1838 oraz PN-EN 50172 w celu ułatwienia ewakuacji osób 
znajdujących się w budynku i rozproszenia się poza budynkiem w miejsce bezpieczne, wymagane jest 
oświetlenie awaryjne zewnętrznej strefy w bliskim otoczeniu końcowych wyjść. Natężenie oświetlenia 
w strefie tej powinno być zgodne z poziomem oświetlenia przewidzianym dla dróg ewakuacyjnych wg 
EN1838.  

Oświetlenie drogi ewakuacyjnej  

Zgodnie z wymaganiami PN-EN 1838 oraz PN-EN 50172 na drogach ewakuacyjnych tj. 
ciągach komunikacyjnych, klatkach schodowych projektuje się zainstalowanie wydzielonych opraw 
oświetleniowych. Dla dróg ewakuacyjnych o szerokości do 2 m, średnie natężenie oświetlenia na 
podłodze wzdłuż środkowej linii drogi ewakuacyjnej powinno być nie mniejsze niż 1 lx, a na 
centralnym pasie drogi, obejmującym nie mniej iż połowę szerokości drogi, natężenie oświetlenia 
powinno stanowić co najmniej 50 % podanej wartości. Stosunek maksymalnego natężenia oświetlenia 
do minimalnego natężenia wzdłuż centralnej drogi ewakuacyjnej nie powinien być większy niż 40:1. 

W pomieszczeniach technicznych oraz przy urządzeniach przeciwpożarowych np. hydrantach, 
gaśnicach, Ręcznych Ostrzegaczach Pożarowych, które nie są montowane na drodze ewakuacyjnej 
należy zastosować oprawy oświetlenia awaryjnego, tak aby uzyskać w pobliżu miejsca zainstalowania 
tych urządzeń oraz w pomieszczeniach technicznych natężenie oświetlenia min. 5 lx. Podane wartości 
natężenia oświetlenia powinny być uzyskane przy zasilaniu opraw z własnych źródeł, montowanych w 
oprawach, których czas świecenia po zaniku napięcia będzie nie mniejszy niż 1 godzina. 

Podświetlane znaki bezpieczeństwa 

Na drogach ewakuacyjnych zaprojektowano podświetlane znaki bezpieczeństwa wyposażone 
w piktogramy wskazujące kierunki ewakuacji spełniające wymagania Norm PNEN 60598-2-22, PN-EN 
1838 oraz PN-92/N-01256-02. Oprawy ze znakami bezpieczeństwa wyposażone będą w moduły 
zasilania awaryjnego, zapewniające działanie opraw przez 1h po zaniku napięcia zasilania 
podstawowego. Znaki bezpieczeństwa należy instalować zgodnie z PN-92/N-01256-05, tj. nad 
wyjściami ewakuacyjnymi, w miejscach zmiany kierunku ewakuacji oraz na samej drodze 
ewakuacyjnej. 

Oświetlenie awaryjne zrealizowane będzie jako system pracujący na ciemno, które po zaniku 
zasilania podstawowego oświetli ustalone strefy na wymaganym poziome. Należy stosować oprawy 
ze źródłem światła LED wyposażone we własne źródła zasilania o czasie podtrzymania min. 1h. 
Oprawy awaryjne pracować będą w systemie Auto-Test. Do oświetlenia awaryjnego należy 
zastosować oprawy dopuszczone przez CNBOP spełniające wymagania Normy PN-EN 60598-2-22. 

Instalację obwodów oświetlenia awaryjnego należy prowadzić przewodami typu N2XH 
4,3x1.5mm2 450/750V. Do wszystkich opraw awaryjnych należy doprowadzić przewód ochronny PE. 
Na zewnątrz budynku oprawy awaryjne instalować w wykonaniu szczelnym zapewniając ochronę min. 
IP44. Poszczególne obwody należy zabezpieczyć w rozdzielnicy elektrycznej wyłącznikami 
nadmiarowo-prądowymi oraz wyłącznikami różnicowo-prądowymi lub nadmiarowo-różnicowo-
prądowymi. Rozmieszczenie opraw  oświetlenia awaryjnego oraz schemat elektryczny zasilania  
przedstawiono w części rysunkowej. 
 
2.6 Instalacja gniazd 230 V 

Projektowana jest do wykonania przewodami N2XH 3x2.5mm2 układanymi jak w instalacji 
oświetleniowej. Gniazda instalować w miejscach dogodnych dla użytkowników -  
w pomieszczeniach ogólnych na wys. 0.3m, w pomieszczeniach technicznych na wys. 0,9m, w 
łazienkach i toaletach ponad kranami wody. Gniazda wtynkowe zwykłe i szczelne instalowane p/t (wg 
rysunków). Instalacja 3-przewodowa (L, N, PE). W pomieszczeniach o zwiększonej wysokości 
projektuje się gniazda minimum IP44. 

Zabezpieczenie obwodów instalacji wyłącznikami nadprądowymi oraz zbiorczo różnicowo-
prądowymi. 

W recepcji projektuje się gniazda 1-f we wspólnej zabudowie z gniazdami RJ-45. 
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2.7 Instalacja siłowa 
Dla odbiorników jednofazowych instalacja 3-przewodowa, a dla trójfazowych 5-przewodowa.  

Sposób prowadzenia - analogicznie jak w poz. 2.5.  
Jako główne odbiorniki instalacji 3-f projektuje się kurtyny powietrzne. Do każdej z kurtyn 

należy doprowadzić zasilanie przewodem N2XH 5x2,5mm2.  
 

2.8 Instalacja teletechniczna 
W podmiotowym budynku projektuje się instalację  teletechniczną. W budynku przewiduje się 

gniazda teletechniczne RJ-45 internetowe. Dokładną lokalizację gniazd przedstawiono w części 
rysunkowej. Jako GPD (Główny punkt dystrybucyjny) się szafę rack zlokalizowana w pomieszczeniu 
poczekalni. Z GPD do poszczególnych gniazd należy doprowadzić skrętkę U/UTP kategorii 5e lub 
wyższej. Przy prowadzeniu instalacji nie należy przekraczać odległości 100m.  

 
Doprowadzenie sygnału internetowego znajduje się poza zakresem opracowania. 
 

2.9 Instalacja przyzywowa 
W podmiotowym budynku projektuje się instalację  przyzywową. W pomieszczeniach takich 

jak WC projektuje się przyciski przyzywowe instalacji. Przy drzwiach wejściowych do toalety  oraz przy 
rejestracji projektuje się przycisk kasownika wraz z brzęczykiem. Dokładną lokalizację przedstawiono 
w części rysunkowej.  System należy zasilić z wydzielonego obwodu w rozdzielni głównej. Zasilanie 
odbywać się będzie za pomocą zasilacza impulsowego. Obwód należy zabezpieczyć 
zabezpieczeniem nadmiarowo-prądowym. Sygnały i zasilanie do poszczególnych przycisków należy 
prowadzić za pomocą przewodów YTKSY 3x2x0,5.  
 
 
2.10 Instalacja połączeń wyrównawczych 

Wykonać instalację połączeń wyrównawczych w postaci szyn wyrównania potencjałów, do 
której należy przyłączyć: 
- kanały wentylacyjne,  
- metalowe rury wody, gazu 
- obudowy metalowe urządzeń zainstalowanych w pomieszczeniu (pompy, itp.). 
- w pomieszczeniach łazienek, itp. wykonać instalację połączeń wyrównawczych lokalnych (przewód 

LGy 2,5mm2), 
- wykonać połączenia zapewniające ciągłość galwaniczną pomiędzy korytami kablowymi. Jeżeli 

producent posiada atestowany system łączeniowy zapewniający taką ciągłość, należy do szyny 
wyrównania potencjałów połączyć jedynie krańce koryt kablowych. Instalację połączeń 
wyrównawczych przyłączyć do uziomu otokowego. 

 
 
2.11 Instalacja ochrony od porażeń 
Żyły PEN projektowanych zasilających linii kablowych NN w rozdzielni TG rozdzielić na N i PE, 
miejsce rozdziału skutecznie uziemić przez przyłączenie do uziomu otokowego. 
Projektowane instalacje wewnętrzne w układzie TN-S. 
Instalację dla napięcia wyższego niż 50 V - wykonać jako 3-przewodową i 5-przewodową (przewód 
fazowy L lub L1, L2, L3, przewód neutralny N i ochronny PE).  
Ponadto w tablicach rozdzielczych stosuje się wyłączniki różnicowo-prądowe (jako dodatkowy system 
ochrony od porażeń prądem elektrycznym) oraz wyłączniki instalacyjne przetężeniowe i 
nadmiarowoprądowe, chroniące instalację od przeciążeń i zwarć. 
Ochrona dodatkowa przed dotykiem pośrednim zapewniona zostanie poprzez zastosowanie 
samoczynnego wyłączenia zasilania. Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego wyłączenia w 
układzie TN-S należy:  
- wszystkie części przewodzące dostępne instalacji przyłączyć do uziemionego przewodu ochronnego 
PE, 
- miejsce połączenia przewodu PE i N skutecznie uziemić. 
 
Samoczynne wyłączenie zasilania powinien zapewnić (w każdym miejscu instalacji) odpowiedni prąd 
zwarciowy powstały w przypadku zwarcia pomiędzy przewodem fazowym  
i przewodem ochronnym lub częścią przewodzącą dostępną. 
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2.12 Uwagi końcowe 
1. Całość robót musi być wykonana zgodnie z Polskimi Normami, polskimi przepisami  
(w szczególności BHP) i wytycznymi Inwestora.   
2. Przepusty instalacyjne o średnicy powyżej 4 cm w ścianach i stropach o klasie odporności ogniowej 
minimum EI 60 lub REI 60 powinny mieć klasę odporności ogniowej EI tych . 
3. Przy wykonywaniu robót należy stosować materiały i wyroby dopuszczone do obrotu  
i stosowania w budownictwie (zgodnie z Art. 10 Ustawy Prawo budowlane). Świadectwa dopuszczenia 
materiałów i wyrobów należy zachować do kontroli do końcowego odbioru robót.   
4. Elementy zamawiać i wykonywać na podstawie zweryfikowanych obmiarów rzeczywistych 
wykonanych na obiekcie. Dla uniknięcia niezgodności – wymiary wszystkich elementów przed 
wbudowaniem należy obowiązkowo sprawdzić w miejscu montażu.   
5. Wszystkie rysunki branżowe rozpatrywać łącznie  z rzutami podstawowymi. W przypadku 
jakichkolwiek rozbieżności stanu bieżącego budowy i projektowanego należy poinformować 
projektanta. Wszelkie odstępstwa od projektu wynikające z zastosowania innych materiałów, 
rozwiązań konstrukcyjnych lub technologii, należy uzgodnić z projektantem i Inwestorem.  
6. Dokumentacja montażowa jest po stronie wykonawcy.  
7. Przed rozpoczęciem robót budowlanych Kierownik Budowy zobowiązany jest sporządzić plan 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  
8. Montaż urządzeń i materiałów należy wykonać zgodnie z wytycznymi producentów urządzeń i 
materiałów.  
9. Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i przekazania Inwestorowi instrukcji obsługi, 
schematy oraz DTR wykonanych instalacji i zamontowanych urządzeń aprobaty techniczne, 
certyfikaty zgodności, świadectwa dopuszczenia. 
10. Rysunki i część opisowa są elementami wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie elementy ujęte 
w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach, a nie ujęte 
specyfikacją winny być traktowane jakby były ujęte w obu. 
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3. Obliczenia techniczne 
3.1 Bilans mocy 
 
 Budynek: 

  Moc zainstalowana:    Pi=34,4kW 
  Moc szczytowa:       Ps=20,6kW 
  Moc przyłączeniowa:  Pp=24kW 
 

3.2 Ochrona przeciwporażeniowa 
Dla zapewnienia szybkiego wyłączenia powinno być spełnione wymaganie: 

0UIZ as 
, Ls RZ 

  

gdzie: 
Zs – impedancja pętli zwarcia, 
Uo – wartość napięcia sieci względem ziemi 
Ia – prąd zapewniający zadziałanie urządzenia ochronnego w odpowiednim czasie 
 

Skuteczność ochrony przeciwporażeniowej sprawdzić podczas wykonywania badań 
odbiorczych instalacji elektrycznych. 

 
3.3 Dobór przewodów, aparatury, obciążalność długotrwała 
1. Dobór przewodów i kabli wg PN-IEC 60364-5-523. 
2. Rozdzielnice typowe (wg opisu powyżej). 
3. Linie zasilające wg rys schematów rozdziału energii. 
 
 
Przy obliczeniach spadku napięcia dla obwodów 3f korzystano ze wzoru: 

5
2 10% 






U n

s

s

lP
U

  

Ps. - moc obliczeniowa (szczytowa) rozdzielnicy, odbiornika w [kW] 
L - długość obwodu [m] 
γ- przewodność kabla (przewodu) w [m/Ω∙mm2], dla : Cu-54 

n - międzyprzewodowe znamionowe napięcie sieci [V] 
 
3.4 Obliczenia oświetlenia 
- Natężenie oświetlenia przyjęto wg normy PN-EN 12464-1 listopad 2004. 
- Obliczeń dokonano w oparciu o program komputerowy. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Projektował: 
         mgr inż. Ireneusz Rokita 
         SWK/0090/PWOE/11 
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II. DOKUMENTY  
FORMALNO-PRAWNE 

 
 
 
 

Wykaz dokumentów formalno-prawnych: 
 Kserokopia uprawnień oraz zaświadczenie o przynależności do Izby autora 

projektu i sprawdzającego 
 Oświadczenie autora projektu i sprawdzającego o tym, że projekt został 

sporządzony zgodnie z obowiązującymi  normami oraz zasadami sztuki 
budowlanej. 
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mgr inż. Marcin Rokita        
upr. bud. SWK/0102/PWBE/21 
Członek ŚOIIB 
Nr. ew. SWK/IE/0054/21 
 

 

OŚWIADCZENIE 
 
 
 
 

branża elektryczna 
 
 
Zgodnie z art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jednolity:  
Dz. U. z 2017r poz. 1332 z późn. zm.) oświadczam, że projekt wykonawczy: 
 
„Wewnętrznej instalacji elektrycznej w przebudowywanej części budynku Ośrodka Zdrowia 

w m. Skalbmierz na dz. nr 4,5,30,33,34” 
 

sporządzony w sierpniu 2020r.  
 
dla Gminy Skalbmierz 
 

 
został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej 
 
 
 
 
 
         
 
 
 Busko-Zdrój, 2021.08.24 
 
 
       .......................................................  
 

 

mgr inż. Ireneusz Rokita  
upr. bud. SWK/0090/PWOE/11 
Członek ŚOIIB 
Nr. ew. SWK/IE/2426/02 


